

БЗ.3(БКЗ)622
С 28

1945

1995

ОБЛАСТНОЙ И ГОРОДСКОЙ
СОВЕТЫ ВЕТЕРАНОВ
ОТДЕЛ ВНУТРЕННЕЙ ПОЛИТИКИ
ОБЛАСТНОЙ АДМИНИСТРАЦИИ

Северо-Казахстанская
область в годы
Великой
Отечественной войны
(1941-1945 гг.)

БЗ 406

г. Петропавловск, 1995 г.

50

ОБЛАСТНОЙ И ГОРОДСКОЙ СОВЕТЫ ВЕТЕРАНОВ
ОТДЕЛ ВНУТРЕННЕЙ ПОЛИТИКИ ОБЛАСТНОЙ
АДМИНИСТРАЦИИ

**СЕВЕРО-КАЗАХСТАНСКАЯ ОБЛАСТЬ
В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ
(1941—1945 гг.)**

г. Петропавловск, 1995 г.

**СЕВЕРО-КАЗАХСТАНСКАЯ ОБЛАСТЬ
В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ
(К 50-летию Победы)**

В брошюре рассказывается о ратных и трудовых подвигах североказахстанцев в годы Великой Отечественной войны.

513496

В подготовке брошюры принимали участие Н. Т. Езубченко, И. А. Зубарев, П. И. Пузанков, В. С. Хмара, В. В. Самойленко, В. В. Цокало,

Фото А. И. Короткова.

Фотопродукция Ю. Стрюкова.

Ответственный за выпуск П. Н. ОСИПОВ.

Вместо предисловия

Великая Отечественная война явилась труднейшим испытанием для нашей страны. Испытанием всего: человека, техники, общества, его строя, экономики, науки, Вооруженных сил, на которое история отвела 1418 дней и ночей.

Все меньше становится участников Великой Отечественной войны — прямых и непосредственных соиздателей Победы, вынесших на своих плечах невероятно тяжелое бремя того сурового лихолетья. Раны и возраст берут свое. Однако со временем интерес людей разных возрастов к событиям более чем полувековой давности отнюдь не ослабевает, а, напротив, заметно возрастает. Великая Отечественная война продолжает жить в нас, в наших воспоминаниях, в судьбах людей — и тех, кто был на фронте и трудился в тылу, и тех, кто родился уже после того, как отгремели бои. Военное прошлое предстает как пора величайшей стойкости и беспримерного героизма. Великие не могут быть забыты.

Победа над фашизмом — это величайший подвиг нашего народа, подвиг его ведущей и направляющей силы — Коммунистической партии, — отмечал Маршал Советского Союза, дважды Герой Советского Союза И. Х. Баграмян. — Именно партия организовывала и сплачивала десятки миллионов людей, направляла всю их волю и энергию к единой цели — полному разгрому врага. Это им, боевым командирам и славным комиссарам Великой Отечественной, доверила она зажечь сердца воинов высоким огнем подвига на всем необозримом пространстве от Баренцева до Черного моря.

Победу одержала армия. Это так. Но победу одержал и наш славный тыл — те, кто не щадя себя, не знал, что такое отдых, добывал уголь, варил сталь, создавал могучую боевую технику, с помощью которой был сокрушен фашизм.

Прославленный Маршал Советского Союза Г. К. Жуков в своих «Воспоминаниях и размышлениях» писал;

«..Ход и исход войны показал решающую роль в ней народных масс. Каждый советский человек, находившийся в рядах войск, в партизанских отрядах, на заводах, в конструкторских бюро, колхозах и совхозах, не жалея сил, вкладывал свою долю в разгром врага.

В тяжелых условиях, недоедая и недосыпая, трудились рабочие, колхозники, интеллигенция. Женщины и подростки сменяли тех, кто уходил на фронт. Все народное хозяйство,

построенное на новой экономической базе, доказало свою прогрессивность. Наша промышленность в труднейших условиях вооруженной борьбы с сильным врагом, который нанес нам такой огромный материальный ущерб, сумела за годы войны произвести почти вдвое больше современной боевой техники, чем гитлеровская Германия, опиравшаяся на военный потенциал Европы.

Даже в самые трудные моменты, когда, казалось, враг должен был взять верх, советский народ не опустил рук, не согнулся под ударами противника, а, сплотившись вокруг Коммунистической партии, с честью преодолел все трудности и добился всемирно-исторической победы».

В истории Великой Отечественной войны нет ни одного боя, сражения, где бы не проявилась животворная сила советского патриотизма и боевого братства народов СССР. При обороне Брестской крепости и Киева, в битве под Москвой и у стен Ленинграда, при обороне Одессы, Севастополя и в битвах под Сталинградом, за Кавказ и на огненной Курской дуге, на всем громадном фронте от Заполярья до Новороссийска стояли плечом к плечу воины всех национальностей нашей Родины.

...Поколению послевоенных лет кажутся почти невероятными подвиги фронтовиков и работников тыла. Но на такой войне, где рещалось, быть или не быть нашему народу, то, что казалось и кажется сегодня невозможным, становилось нормой.

В этой брошюре лишь частично рассказывается о том, как сражались североказахстанцы на фронтах Великой Отечественной войны и какой вклад в дело Победы над врагом внесли коллективы промышленных предприятий и транспорта, колхозов и совхозов, работники сферы обслуживания, трудовая интеллигенция области.

В брошюре использована лишь малая часть уже опубликованных и хранящихся в фондах областного архива и краеведческого музея документов, свидетельств и воспоминаний участников войны и ветеранов тыла.

Брошюра подготовлена к 50-летию Победы и может быть использована в связи с юбилеем при подготовке лекций, докладов и бесед о героизме и мужестве фронтовиков североказахстанцев, о доблести тружеников тыла, внесших свой вклад в Победу.

I. ВСЕ НА ЗАЩИТУ РОДИНЫ!

На рассвете 22 июня 1941 года гитлеровская Германия вероломно напала на Советский Союз, нарушив Пакт о ненападении. Военные действия развернулись от Баренцева до Черного моря. Вражеские самолеты с первых же часов войны подвергли массированной бомбардировке расположения советских войск, аэродромы, коммуникации и железнодорожные узлы, промышленные центры. Над СССР нависла смертельная опасность.

В тот же день советское правительство обратилось к народу с призывом подняться на борьбу с фашистскими захватчиками и отстоять Отечество. Обращение заканчивалось словами: «Наше дело правое. Враг будет разбит. Победа будет за нами».

Мирный созидательный труд советского народа был нарушен. Началась Великая Отечественная война.

Как и всюду в стране, в нашей области повсеместно состоялись митинги и собрания, участники которых заявили о своей непоколебимой решимости защитить Родину.

Собрание членов сельхозартеля «Гигант» Булаевского района постановило:

«Все наши колхозники будут, не покладая рук, трудиться над укреплением социалистической Родины... Из нашего колхоза сейчас бойцами и командирами Красной Армии служат 40 человек. В любое время мы сможем дать Красной Армии людей, машины, коней... Увеличим выпуск продукции сельского хозяйства, дадим стране больше хлеба, мяса, масла и других продуктов сельского хозяйства».

Сознание справедливого характера войны, ее освободительных целей имело громадное значение в подъеме патриотического духа советского народа и его армий.

В первые же дни войны в городской и районные военные комиссариаты начали поступать тысячи заявлений от добровольцев. Это были люди разных возрастов и национальностей. Они просили отправить их на фронт. Молодые механизаторы из сел и аулов Ленинского, Пресновского, Булаевского, Мамлютского, Октябрьского, Пришибинского, Соколовского, Со-

ветского и других районов проходили военную подготовку и направлялись на ратные дела в бронетанковые части.

Быстрое пополнение Вооруженных сил страны, формирование новых соединений стало одной из главных задач дня.

Дни и ночи шла горячая работа по комплектованию и обучению новых частей и подразделений. В окрестностях городов Казахстана, в том числе и Петропавловска строились полигоны и стрелковые тиры для обучения воинов стрельбе.

Одной из первых в Казахстане сформировалась 314-я стрелковая дивизия, ядром личного состава которой явились трудящиеся Северо-Казахстанской области.

Дивизия комплектовалась из рабочих (до 40 процентов), колхозников (около 50 процентов) и интеллигенции (до 10 процентов). Примерно, каждый шестой боец и командир был коммунистом и от 15 до 20 процентов всего личного состава являлись членами ВЛКСМ. Все формировавшиеся в то время войсковые соединения по своему составу являлись многонациональными.

Провожая на фронт воинов 314-й дивизии и других, североказахстанцы наказывали; «Будьте стойкими и храбрыми в бою. Будьте мужественными и смелыми до конца. Вы защищаете нашу великую Родину, ее честь, ее славу».

Бойцы и командиры 314-й дивизии клялись выполнить свой долг перед Родиной. И свою клятву сдержали.

В целях улучшения подготовки резервов Красной Армии в стране, в том числе и в нашей области, развернулась большая организаторская деятельность по усилению оборонно-массовой работы среди населения. Правительство республики 5 июля 1941 года на всей территории Казахстана ввело всеобщую обязательную подготовку к противовоздушной и противохимической обороне взрослого населения. Перестроили свою работу организации Осоавиахима, Красного Креста. В военном обучении населения участвовали и физкультурные организации. На предприятиях и в учреждениях, в совхозах, колхозах и школах создавались оборонные кружки.

К началу 1942 года почти все взрослое население области ознакомилось с основами ПВХО, а школьники до 16 лет освоили правила пользования средствами индивидуальной защи-

ты. Оборонные кружки готовили автоматчиков, лыжников, гранатометчиков, автомотоводителей, значкистов ГТО и ГСО.

Решением Государственного Комитета Обороны СССР было введено Положение об обязательном обучении военному делу граждан СССР мужского пола. Всеобщее военное обучение осуществлялось вневоинским порядком, без отрыва от производства. Тысячи трудящихся области учились владеть стрелковым оружием, рыть окопы, маскироваться, изучали тактику современного боя. В группах специального военного обучения проходили подготовку снайперы, радисты, телефонисты, минеры, истребители танков и бойцы других военных специальностей. Обучение проводилось в полевых условиях, приближенных к боевым условиям, с учетом первого опыта Отечественной войны.

В эти суровые дни первых месяцев войны в нашей области через всеобщее обучение в организациях Осоавиахима, Красного Креста, физкультуры и спорта прошли военную подготовку по различным специальностям свыше 60 тысяч военнообязанных. В результате этой подготовки фронт получил хорошо обученных бойцов.

Боевые резервы, подготовленные в Северо-Казахстанской области, сражались на всех участках советско - германского фронта.

II. НА ВОЕННЫЙ ЛАД

Переход экономики области на военные рельсы был исключительно трудной задачей. Партийным и советским органам предстояло в короткий срок перестроить все звенья народного хозяйства на военный лад. Перераспределялись материальные и людские ресурсы. В первую очередь ими обеспечивались отрасли народного хозяйства, работающие на нужды обороны. Были предусмотрены мероприятия по замене мужчин, подлежащих призыву в армию, женщинами, подростками, пенсионерами и мужчинами, не могущими служить в армии по состоянию здоровья. Широко практиковалось бригадное и индивидуальное обучение кадров непосредственно на производстве. Законы военного времени потребовали отмены трудовых отпусков, увеличения рабочего дня.

Осуществлялось централизованное снабжение и распределение товарных фондов по различным категориям населе-

ния. В силу особой необходимости нормирования были созданы контрольно-учетные и карточные бюро, выданы карточки и на промышленные товары.

Одним из важнейших звеньев народного хозяйства, обеспечивающих успехи в тылу и на фронте, был железнодорожный транспорт. На главном направлении военных и хозяйственных перевозок шли и петропавловские железнодорожники.

Около тысячи железнодорожников паровозного депо и других предприятий Петропавловского узла ушли защищать Родину. А те, кто оставался в цехах, стали трудиться не только за себя, но и за ушедших. На транспорт пришли женщины и подростки.

Военные эшелоны проходили с интервалами в считанные минуты, их быстро обрабатывали и без задержки отправляли дальше. Но война требовала еще большего напряжения сил.

Паровозные бригады перешли на двусенную езду, вместо строенной. Бывало и так, что сутками не уходили бригады с паровозов. Поспят час-другой и снова в рейс.

Среди паровозников развернулось движение скоростников-тяжеловесников. Первым кавалером ордена Ленина среди скоростников-тяжеловесников депо в военные годы стал машинист Б. А. Маликов.

Помощь фронту не исчерпывалась только ускорением доставки грузов. Поздней осенью 1941 года здесь было начато строительство бронепоезда. Все трудились с большим напряжением, не считаясь со временем и усталостью. Большую поддержку в изготовлении нужных деталей и решении сложных технических вопросов оказали им промышленные предприятия города. Бронепоезд был принят комиссией с хорошей оценкой.

Вслед за бронепоездом в январе 1942 года досрочно (на 16 дней) был сформирован и отправлен на фронт поезд-баня. Много теплых слов благодарности получили железнодорожники от воинов Советской Армии за эту заботу.

В первые же дни войны при правительстве СССР был образован специальный орган — Совет по эвакуации. В предельно короткий срок предстояло переместить в глубокий тыл

огромное количество людей, оборудования заводов, запасы продовольствия, скот, материальные и культурные ценности.

Эшелоны с эвакуированными начали прибывать в Петропавловск в августе 1941 года. Прибывали люди и оборудование подмосковного оборонного завода № 239. Первая партия рабочих и служащих в количестве 240 человек ступила на североказахстанскую землю 14 августа. На вагонах и ручных тележках заводчане приступили к разгрузке вагонов и перевозкам заводского оборудования к месту назначения на окраине города, где имелось всего-то несколько временных складских помещений базы «Кожживсырьё». Здесь и обосновался будущий завод имени В. В. Куйбышева.

Работами по установке оборудования руководил заместитель директора Г. А. Беспалов. Главный механический участок завода разместился под открытым небом, где 18 сентября был пущен первый станок и начался выпуск морских мин, глубинных бомб и торпед.

Завод № 675, в дальнейшем завод имени Калинина, организован в 1941 году на базе эвакуированных заводов из Москвы и поселка Хатьково Московской области. Вместе с заводским оборудованием прибыли 65 человек, ныне ветераны завода. Среди них; главный технолог Шолохова Зоя Митрофанова, клейщица миканитов — Вабинова Евдокия Ивановна, аппаратчица Зорина Елизавета Никандровна и другие. В сложных условиях, вызванных войной, в кратчайший срок было смонтировано заводское оборудование. В апреле 1942 года выпущена первая партия продукции — миканиты, лакокраски, смоляная лента.

В памяти Натальи Григорьевны Половошевой и по сей день свежи картины минувшего. Осень 1941 года. Из Харькова эвакуируется кожевенный завод и 16-летняя Наташа едет с ним. Трудно представить себе, что делалось в ту пору на прифронтовых железных дорогах, сплошь забитых составами. Были обстрелы и бомбежки, были голодные и холодные дни и ночи в товарном вагоне. Москву объезжали ночью, под разрывами бомб, в ярком зареве пожаров, в каком-то аду, где грохот, паровозные гудки, крики людей сливались в одну общую какофонию душераздирающих звуков, перед которой, казалось, невозможно выстоять.

Только через четыре недели эшелон прибыл в Петропавловск. Оборудование Харьковского завода позволило утроить мощность Петропавловского кожевенного завода.

Государственный Комитет Оборона принял решение организовать в Петропавловске производство малолитражных двигателей на базе эвакуированных цехов Московского завода имени С. Орджоникидзе и литейно-механического завода Наркомместпрома Казахской ССР. На месте бывшего менового двора, в полуразрушенных складских помещениях и небольших гаражах было установлено заводское оборудование. 15 москвичей, рабочие из Кокчетавы и Петропавловского литейно-механического завода стали костяком будущего предприятия. Завод приступил к выпуску первых малолитражных двигателей. В то время двигатели Л-6 и Л-12 давали освещение полевым госпиталям, штабам воинских подразделений, обеспечивали работу оборудования ремонтных баз.

В ноябре 1941 года завод № 3 прибыл в Петропавловск из г. Александрова Владимирской области (110 километров от Москвы). Возглавил его А. П. Никифоров. В течение ноября—декабря 1941 года и января 1942 год в Петропавловск прибыли еще три эшелона с оборудованием и 447 человек, в том числе 155 инженерно-технических работников, составивших основу трудового коллектива. Под заводские корпуса были отведены непригодные помещения — мечеть, конюшня, сарай и другие строения. Людей разместили по частным домам. Было подготовлено помещение для дизельной электростанции. На свободной территории планировали участки под цеха и склады. Заводчане дневали и ночевали у станков и верстаков, трудились вопреки лишениям. В январе 1942 года была выпущена первая продукция для фронта: батальонная радиостанция «Пилот», а затем радиоприемник «Выраж».

Завод, готовивший продукцию для обороны, имел № 641, а в дальнейшем ему было присвоено имя С. М. Кирова, Ветеран завода В. Маликов вспоминал:

— Три эшелонами с оборудованием и материалами, 450 квалифицированными рабочими, инженерами и техниками прибыли в Петропавловск. Наш приезд совпал с радостным событием: началось наступление наших войск под Москвой.

Большую помощь оказали тогда заводу учащиеся строительного училища, эвакуированного сюда из Кировограда.

Плохо обстояло дело с электроэнергией. Задействованная передвижная электростанция едва обеспечивала энергией лишь сборочные участки да освещение производства. В феврале были пущены еще два мощных энергоагрегата. На этой работе особенно отличились М. И. Полковников, П. М. Шапин, Н. И. Сергеев. Руководили работами начальник электростанции Н. К. Крашевский и главный механик завода В. В. Невежин.

Работали по 12—15 часов и считали это нормой. Никто не жаловался на трудности. Знали, что на фронте нашим бойцам еще труднее и старались изо всех сил, сохраняя при этом боевой настрой. Все понимали, что это и есть наш вклад в будущую Победу. И вопреки лишениям и тяготам уже в январе 1942 года завод начал поставлять первую продукцию для фронта.

По решению Государственного Комитета Оборона в Петропавловске было начато строительство ТЭЦ мощностью 10 тысяч киловатт. Напряженным трудом трудящихся города, активным участием в работах комсомольцев и молодежи станция была построена за 11 месяцев. Много личной инициативы и энергии в ее сооружении и пуске проявили начальник строительного управления И. О. Иванов и первый ее директор Х. И. Булатов.

За успехи в работе по сооружению электростанции коллектив строителей и монтажников ТЭЦ был удостоен памятного Красного знамени Государственного Комитета Оборона.

Всех эвакуированных людей Петропавловск обеспечивал жильем, питанием, всем необходимым на первых порах. Прибывшие не сидели сложа руки, каждый из них старался быть полезным в общественном производстве. И каждому нашлась работа.

С чувством глубокой благодарности народам Казахстана вспоминает о годах эвакуации в Казахстане летчик-космонавт СССР, дважды Герой Советского Союза генерал-лейтенант В. А. Шаталов. Посетив город Петропавловск в апреле 1969 года, он говорил: «...по существу вся моя жизнь неразрывно связана с казахстанской землей... Казахстанцы в трудные годы войны, когда я и моя мать с последним эшелонам вырвались из окруженного фашистами Ленинграда, забо-

тились обо мне, как о своем сыне. На казахстанской земле я стал летчиком. Отсюда стартовал мой космический корабль и приземлялся я тоже на этой земле. Как же мне не любить вас, как же мне не гордиться вами, дорогие мои казахстанцы».

В нашу область прибывали эвакуированные из Воронежской, Ростовской областей и Северного Кавказа. В годы войны помимо эвакуированного населения из прифронтовой полосы прибывали репрессированные жители немецкой национальности, чеченцы и ингуши, люди других национальностей, высланные из родных мест.

Устройство эвакуированных людей в годы войны явилось яркой формой выражения братской дружбы и взаимопомощи народов. Казахстан, в том числе и наша область, стал родным домом для многих тысяч эвакуированных из захваченных врагом районов.

Никогда не забудут на Украине и в Белоруссии, в русских и прибалтийских городах и селах сердечное гостеприимство, с которым в лихую военную годину встретили народы Казахстана эвакуированных, разделив с ними кров и хлеб, дав место у очага.

Особая забота проявлялась об осиротевших детях, обездоленных и потрясенных ужасами войны. Собрание женского актива Алма-Аты обратилось ко всем женщинам республики с призывом окружить этих детей лаской и заботой. Призыв нашел широкий отклик в сердцах матерей области.

Усыновление русскими и казахскими семьями осиротевших украинских и белорусских детей и детей других национальностей — это одно из ярчайших проявлений подлинной дружбы народов советской страны.

С первых дней войны страна проявляла заботу о раненых воинах, семьях фронтовиков и инвалидах войны. Под эвакогоспитали отдавались лучшие здания городов и поселков, курорты, дома отдыха, санатории. Однако приспособить под госпитали не предназначавшиеся для лечебных целей здания, оборудовать их необходимым инвентарем одним органам здравоохранения было не под силу. Местные партийные и советские органы, трудовые коллективы предприятий, учреждений, учебных заведений, совхозов и колхозов пришли на помощь. Устанавливались и крепили шефские связи.

— В армию я была призвана в 1941 году и назначена старшим ординатором хирургического отделения в эвакуогоспиталь № 2446. Располагался он на территории нынешней областной больницы. А вскоре прибыл и первый санитарный поезд, доставивший 800 раненых. Все этажи госпиталя были заполнены, — вспоминает капитан медицинской службы врач Галина Анатольевна Старовойтова. — Прямо на полу стлали солому, покрывали простынями, прибывали их рейками. Так укладывали раненых. Пять дней мы не выходили из госпиталя, обрабатывали раненых, которые поступали в очень тяжелом состоянии: обморожения, ожоги, тяжелые ранения, травматический шок.

В госпитале рекой лилась кровь. Тяжело было видеть страдания раненых. Придя домой, я не могла уснуть, все слышались стоны раненых. Это были защитники Москвы. Поражал патриотизм бойцов и офицеров. Еще не зажили раны, а они просят выписать их на фронт. Запомнился старшина Гришин — коренной москвич. Он буквально рвался из госпиталя и настоял на своем. Был выписан, пошел защищать свой родной город.

Большую помощь оказывали активисты Красного Креста. Молодые девушки приходили в госпиталь, ухаживали за ранеными, сдавали кровь, переносили раненых на носилках.

Всю тяжелую работу выполняли женщины, так как из мужчин у нас были только начальник госпиталя, комиссар и ведущий хирург. В Петропавловске на базе 1-й городской больницы и физиолечебницы в июле 1941 года были организованы госпитали — э/г 2446 и э/г 3595. Позднее из Ростова-на-Дону прибыл еще один госпиталь э/г 3813, который разместили в Доме пионеров и в зданиях школ. В октябре 1941 года был создан областной комитет помощи по обслуживанию больных и раненых бойцов и командиров Красной Армии. К середине июня 1942 года в трех эвакуогоспиталях Петропавловска размещалось свыше двух тысяч раненых. В эвакуогоспитале 2446 насчитывалось 720 коек (начальник — военврач III ранга Адамов, военком политрук Писковой); эвакуогоспиталь 3595 — 500 коек (военврач II ранга Кушицкий, старший политрук Леонченко); эвакуогоспиталь 3813 — 900 коек (военврач II ранга Аверкеев, батальонный комиссар Поляков). Раненых зачастую было больше, чем мест, многие из них разме-

ались на койке по двое. Госпитали не обеспечивались безребойно водой и электроэнергией. Предприятия города взяли шефство над госпиталями. Так, над эвакуогоспиталем 3595 шефствовали мясокомбинат и предприятия железнодорожного узла, над эвакуогоспиталем 3813 — шефствовали контора «Заготзерно», мельница «Главмука», механический завод, облдремсоюз, за эвакуогоспиталем 2446 были закреплены маслозавод, кожзавод, валяльно-обувная фабрика и областная библиотека. В госпиталях работали 63 врача, среди которых 5 имели степень кандидатов медицинских наук. Сложнейшие операции проводились под руководством доктора медицинских наук профессора Альпина.

В те годы на страницах областных газет часто можно было прочесть слова благодарности раненых и выздоравливающих в адрес врачей-чудотворцев и медсестер госпиталей, делавших почти невозможное. И среди тех, кому были обращены эти слова, живущая среди нас сегодня бывшая военврач Галина Анатольевна Старовойтова, а также ее коллеги Кудрина, Чумак, Иванова, Дубынина, Ширяева.

В госпиталях Петропавловска не только лечили, но и учили. Как следует, например, из архивных документов эвакуогоспиталя № 3813 в период с 1 января по 25 июля 1942 года при каждом отделении были организованы кружки по ликвидации неграмотности и малограмотности. За этот период обучено 24 человека неграмотных и 115 человек малограмотных. Из числа инвалидов подготовлено 12 счетоводов, которые стали работать в колхозах. Среди раненых регулярно проводились политинформации по материалам «Совинформбюро», показывались кинофильмы, давались шефские концерты.

III. В ТРУДЕ, КАК В БОЮ

Перестривалось на военный лад и сельское хозяйство области. Война породила в нем огромные трудности. В армию ушла большая часть трудоспособных мужчин, цвет молодежи — механизаторы. Для нужд фронта была отвлечена значительная лучшая часть тракторов, автомашин, повозок, лошадей. Между тем сельское хозяйство являлось важнейшей составной частью военно-экономического потенциала страны,

Вместе со всем Казахстаном сельские труженицы области не жалели сил, чтобы выстоять на своем боевом, фронтовом посту.

По почину сельхозартели «Красные горные орлы» Семипалатинской области, первой в республике установившей в своем хозяйстве новый порядок, соответствующий военному времени, во всех колхозах, совхозах и МТС Северного Казахстана был уплотнен рабочий день, повысились дисциплина и производительность труда. Тысячи престарелых колхозников и подростков вышли на поля, чтобы заменить ушедших на фронт мужчин.

Исключительное мужество и стойкость проявили сельские женщины. С первых же месяцев войны их можно было увидеть и за рулем трактора, и за штурвалом комбайна. Они выхаживали и убрали урожай, пасли скот, выполняли самые тяжелые мужские работы. Очень верно выражают героический труд сельских женщин в годы войны стихи М. Исаковского;

...Ты шла, затаив свое горе,
Суровым путем трудовым.
Весь фронт, что от моря до моря,
Кормила ты хлебом своим.

Как только началась война, в Полудинскую МТС пришли 9 колхозниц, работавших в первые годы коллективизации трактористками, и предложили свои услуги. В области родилась первая женская тракторная бригада, ее возглавила В. Бондарева. Она обратилась ко всем колхозницам и работницам Северного Казахстана, имеющим специальность механизатора, стать вместе с ней в строй. «Девушки — на трактор, комбайн, автомашину!» — такими словами заканчивали свой призыв женщины-механизаторы.

Наряду с юношами допризывного возраста девушки и женщины составили главный резерв комплектования массовых кадров МТС. Многие женщины работали на тракторах и комбайнах не хуже мужчин и добились замечательных результатов. Так, комбайнер Чистянской МТС Мария Приходько убрала урожай на площади 630 гектаров и сэкономила 480 килограммов горючего.

Небывалый патриотический подъем в селах и аулах обеспечил выполнение сельскохозяйственных заданий. Несмотря

на запоздалое созревание зерновых, уборка их в первый год войны была завершена в более ранние сроки, чем в 1940 году. В 1942 году было засеяно 846,6 тысячи гектаров зерновых, или на 67 тысяч гектаров больше, чем в 1941 году. Область сдала государству, 9,3 миллиона пудов хлеба. При этом увеличилось поголовье скота.

За выдающиеся успехи большая группа сельских тружеников области в 1942 году была отмечена правительственными наградами.

Чем яростнее сопротивлялся враг, тем сильнее становился тыл. Казахстан стал одним из надежных арсеналов страны, на протяжении всех военных лет поставляя оружие, боеприпасы, снаряжение и продовольствие Советской Армии.

Весомый вклад в дело разгрома врага вносили и североказахстанцы.

Промышленный потенциал области значительно возрос. В связи с эвакуацией предприятий здесь зародилось крупное машиностроение, работающее на оборону, были размещены швейная и табачно-махорочная фабрики. Выросшая промышленность надежно обеспечивала своей продукцией защитников Родины.

Спаянный интернациональной дружбой рабочий класс проявлял трудовой героизм, мужественно преодолевая все невзгоды войны. Нормы выработки, как правило, перевыполнялись. Впереди соревнующихся шли коммунисты и комсомольцы. Почти все они являлись многостаночниками, членами ударных фронтовых бригад.

Особенно много для победы сделал многонациональный рабочий коллектив мясокомбината, поставлявший в сражающуюся армию необходимую продукцию. В 1943 году Государственный Комитет Оборонь присудил этому коллективу переходящее Красное знамя. В 1944 году большая группа рабочих и инженерно-технических работников комбината была награждена правительственными наградами.

Общий объем промышленного производства в 1945 году превысил довоенный уровень в 3,5 раза.

«Каждый пуд хлеба — удар по врагу!», «В труде, как в бою» — под такими лозунгами дружно, одной семьей тружени-

ки сел и аулов Северного Казахстана несли труднейшую военную вахту. По инициативе сельских комсомольцев в области созданы сотни звеньев высокой урожайности. Работающие в них юноши и девушки показывали высокую сознательность и дисциплину.

Благодаря стойкости, мужеству, самоотверженности колхозников, рабочих, специалистов МТС и совхозов, несмотря на то, что война резко ослабила сельскохозяйственное производство, крестьянству области удалось ежегодно давать государству необходимое количество хлеба, мяса и другой сельскохозяйственной продукции.

IV. ВСЕ ДЛЯ ФРОНТА, ВСЕ ДЛЯ ПОБЕДЫ

Чтобы приблизить день Победы, североказахстанцы помогали фронту и своими личными сбережениями. Только за два первых года войны трудящиеся области в фонд обороны собрали 29 миллионов 574 тысячи рублей. Так, председатели колхозов «Жапалык» Ленинского района Т. Темирбаев и колхоза «Баян» Пресновского района Умутбаев отдали из своих сбережений в фонд обороны соответственно 130 и 60 тысяч рублей, семья Тепляковых из колхоза имени Вильямса Мамлютского района — 100 тысяч рублей. У этой семьи девять мужчин сражались на фронте.

На собранные деньги были построены танковая колонна «Североказахстанский колхозник», самолет «Боевые подруги».

Североказахстанцы поддерживали самую тесную связь с земляками на фронте. Одной из форм этой связи была посылка делегаций с подарками и письмами на фронт. Первая делегация была направлена на фронт в декабре 1941 года. В состав ее вошли писатель Иван Шухов, лектор обкома Лукошиц, машинист паровоза Екимушкин. Более двух недель провела делегация в воинских частях. Жизнь фронтовиков-североказахстанцев И. Шухов описал в очерках «Дыхание Родины». «В подземном городе» и «Фронтные подруги».

Ко дню празднования 24-й годовщины Красной Армии в феврале 1942 года трудящиеся области направили своим землякам на фронт 12 вагонов подарков: 50 тонн мяса, 1,5 тонны копченостей, 0,5 тонны сливочного масла, около 3 тысяч жареных кур, гусей, уток, около 10 тонн сдобных сухарей, пе-

ченья, пряников, изготовленных матерями, женами и сестрами, много было табака. Наряду с этими общими подарками для бойцов и командиров было направлено 28 тонн индивидуальных посылок. С эшелоном отправилась делегация в составе знатного колхозника Чеснокова, мастера Петропавловского мясокомбината Лапшина и других. Делегация повезла на фронт специальный выпуск областной газеты «Ленинское знамя», в котором были напечатаны письма родных и знакомых фронтовиков-североказахстанцев.

За первые два года войны на фронт было отправлено 82 вагона подарков.

Большое воспитательное значение имели письма и обращения земляков-фронтовиков, печатавшиеся в областных газетах. Так, в обращении бойцов, командиров, комиссаров и политработников 314-й стрелковой дивизии, говорилось;

«К вам обращаемся, наши земляки! Мы бьем фашистскую свору здесь, на фронте, боевым оружием. А вы там, в тылу, на трудовом фронте, удесятеренной производительностью труда куйте победу над гитлеровскими взбесившимися полчищами».

Письма и обращения фронтовиков обсуждались на предприятиях и в колхозах и вызывали огромный трудовой подъем. Они рождали новые производственные успехи.

В 1944 году коллектив редакции газеты «Ленинское знамя» к 26-й годовщине РККА выпустил сборник очерков и стихов, посвященный землякам-фронтовикам. Этот небольшой сборник был тепло встречен североказахстанцами на фронте. Редакция получила много писем с отзывами о нем бойцов и офицеров с фронта.

Важной формой связи был и приезд в область делегаций с фронта. Первая такая делегация в составе капитанов Алексева и Жаринова приехала в конце октября 1942 года. А на протяжении войны в области побывали четыре делегации фронтовиков. Делегаты посещали предприятия города, выезжали в районы. На встречах с рабочими и колхозниками они рассказывали о жизни и героических делах воинов-североказахстанцев.

Горячий патриотизм и высокое чувство долга перед Родиной нашли яркое выражение в открытом письме казачки

станции Пресновской Ирины Сергеевны Дробышевой своим пяти сыновьям-фронтовикам. Это письмо под заголовком «Материнский наказ» было опубликовано в районной газете «Ударник» и перепечатано в областной газете. Вот что говорилось в этом письме:

«С понятной материнской тревогой за судьбу своих сыновей слежу я внимательно за событиями на фронте. С понятной тревогой жду я каждый день от моих сыновей радостной весточки. И счастлива, что вырастила и воспитала стойких и верных защитников Родины.

И всем моим пятерым сыновьям, сражающимся сейчас с оружием в руках за честь и свободу нашей Родины, я еще раз говорю в эти грозные дни — будьте стойкими, храбрыми, смелыми, мои любимые дети. Я благословляю вас на последний решительный бой. Я призываю вас драться с фашистскими людоедами до последней капли крови.

Смело идите в битву, мои сыны! Будьте достойными сибирскими казаками, храбрыми бойцами нашей доблестной Красной Армии».

В Боголюбове был организован кружок из домохозяек семей рабочих и служащих. Члены кружка ежедневно собирались и пряли шерстью, вязали варежки, носки, перчатки для воинов. Только за 1941 год железнодорожники собрали для Красной Армии 4372 теплые вещи.

Всего за первые два года войны область собрала и отправила 121770 теплых вещей, в том числе более 5 тысяч пар валенок, более 16 тысяч пар теплого и пательного белья, 18380 пар варежек, 23747 ватных телогреек и брюк, 20089 шапок-ушанок и шерстяных носков, а также много других вещей.

Уже с первых дней войны трудящиеся области стали вносить деньги в фонд обороны. Осенью 1942 года, когда под Сталинградом шли ожесточенные бои, по почину тамбовских колхозников начался сбор средств на постройку танковых колонн и эскадрилий военных самолетов. Саратовский колхозник Ферапонт Головатый внес 100 тысяч рублей на постройку самолета.

Почин тамбовских колхозников был подхвачен колхозниками нашей области.

В декабре 1942 года в Северо-Казахстанский обком партии поступила телеграмма, в которой говорилось: «Мы, казаки станицы Пресновской, воодушевленные успешным наступлением наших войск, внесли сегодня в Государственный банк 200 тысяч рублей на строительство танков имени Сибирского казачества и обратились с просьбой передать построенные на наши трудовые деньги танки нашим сыновьям».

Телеграмму подписали сделавшие взнос по 50 тысяч рублей С. Н. Тютин, член правления колхоза «Новый свет» Пресновского района, А. П. Мальцев — председатель колхоза имени Сталина Пресновского района, председатель колхоза «Прибой» И. С. Суржилов.

Примеру патриотов Пресновского района последовал животновод колхоза «Прибой» М. В. Дробышев, внесший из личных сбережений 45 тысяч рублей.

Патриотическое начинание по сбору средств в фонд Обороны приобрело широкий размах в Петропавловске среди рабочих и служащих предприятий и учреждений. Еще в августе 1941 года состоялись многолюдные собрания на ряде предприятий города, на которых обсуждались предложения рабочих Москвы о создании всенародного фонда Обороны. Рабочие промартели «Деревообделочник» постановили ежемесячно отчислять в фонд Обороны двухдневный заработок. Рабочие хромового завода решили ежемесячно отчислять для той же цели однодневный заработок и использовать воскресные дни для работы на оборону. С тех пор сбор средств в фонд Обороны продолжался на протяжении всех лет войны.

Воодушевленные победами на фронте труженики Пришимья множили производственные успехи. Движение новаторов в 1943, 1944, 1945 годах приобретало все больший размах. Творческая инициатива рабочих находила свое выражение в росте рационализаторских предложений.

В начале 1943 года североказахстанцы активно включились в движение по оказанию помощи регионам, освобожденным от гитлеровской оккупации. Значительная сумма средств была выисана на восстановление Сталинграда, подшефной Северо-Донецкой железной дороги, города Бежицы, Шабдыкинского, Жуковского, Дубровинского и Клетнянского районов Орловской области. Тысячи голов молодняка круп-

ного рогатого скота, несмотря на собственное малочисленное стадо, были отправлены на Украину для восстановления животноводства в братской республике, тяжело пострадавшей от фашистского агрессора.

О том, как в годы войны жили горожане, рассказывает Почетный гражданин Петропавловска, заслуженный учитель Казахской ССР Рашида Газизовна Давлеткильдеева;

...Школьные здания — холодные, цеха не отапливались, не хватало хлебного пайка, обуви, одежды, нет учебников, бумаги. Но сознание причастности к великому делу, ненависть к врагу, призыв Родины «Все для фронта, все для Победы» — придавал людям силу, мужество и рождались подвиги.

По улице Дзержинского через весь город всем миром копали траншею глубиной 3—4 метра, чтобы тянуть водовод к строящейся ТЭЦ-1, Летом и глубокой осенью, в дождь и снег шла работа. В руках людей лопы и лопаты, кое у кого появились тачки. И вот полуголодные, полураздетые женщины, школьники по 10 часов работали, чтобы выполнить свою норму. ТЭЦ построили, появился свет, заработали заводы, артели, пошла на фронт продукция городских предприятий.

На улице Красноармейской отсыпали насыпь, чтобы проложить железнодорожный путь так называемый «кукушке» — старому паровозу с такими же старыми пассажирскими вагонами. Поезд этот ходил между центром города и железнодорожным вокзалом и был единственным и главным транспортом Петропавловска в военные годы.

Эти же женщины, мальчики и девчонки выпускали на фабрике валенки, шли в артелях полушубки, стеганые телогрейки, брюки, дома успевали вязать носки, варежки, вышивали кисеты и все это внимание, тепло рук — шло бойцам на фронт.

Измотанные войной, усталые люди принимали в свои семьи эвакуированных женщин с детьми, делили с ними все, что у них было, помогали одеть и обуть их, устроить на работу, детей определить в школу, детские сады. Помогали не от избытка, а из-за чувства единой семьи, братства и гуманности.

...Кроме учебных занятий на плечи школьников вместе со взрослым населением (учителями, медиками, рабочими) легла забота по заготовке топлива в город, что шло больницам, школам, детским учреждениям. Разгружали уголь на станции, а составы приходили днем и ночью и работать приходилось тоже в любое время дня и ночи, так как вагоны нужно было разгружать быстро, без задержки освободить пути.

Заготавливали дрова в лесу — до белых мух. Жили в домиках близлежащих деревень, или в шалашах в лесу. Перевозили дрова на коровах или быках. Рядом с обозом по 30—40 километров шагали пешком дети, женщины, чтобы доставить топливо по назначению. Из города обоз шел с костями, полученными с мясокомбината, с крупой, что выдавалась по нормам того времени. Картошку давали сельчане. И вот так кормились городские люди. И никто не хныкал, вечерами в темных избушках (не было керосина) пели любимые песни тех лет — «Землянку», «Огонек», ждали писем от родных.

Сельское хозяйство со своими многообразными работами тоже не обходилось без помощи горожан; Работы начинались ранней весной с посадок, сенокоса и заканчивались уборкой урожая глубокой холодной осенью. Кормились молоком, пропущенным через сепаратор, и картошкой. Хлеба получали очень мало. Девушки городской школы имени Ленина первыми сели на трактор и обратились с призывом к школьникам области. В эти годы с детьми-школьниками на лесозаготовках, сельхозработах пришлось работать в селах Мамлютского и Бишкульского районов. В этих же районах учителям городских школ приходилось выполнять партийные поручения по распространению Государственных займов и вести разъяснительную работу среди колхозников в период хлебоуборочных работ. Сами учителя подписывались на займы, отдавая по 2—3 зарплаты в год. Так нужно было, так и поступали по совести.

Несмотря на трудности времени, усталость, люди успевают устраивать выступления агитбригад, платные концерты, собирать и славать металлолом. Собирают и отправляют на фронт теплые вещи. Деньги, полученные от населения, шли на танковые колонны, авиаэскадрильи и на оказание помощи осиротевшим людям.

В школах №№ 3, 6, 10 работали мастерские по ремонту обуви, одежды. Работу эту выполняли 10-14-летние дети, руководили работой учителя. Обслуживали они школьников и детей из детских садов, дома ребенка и учителей школы. Материал получали из отходов кожсырья, от пошивочных мастерских.

В годы войны в области работали 12 детских домов. Из них в городе — 2 (Дом ребенка и казахская школа-интернат). Воспитанники детских домов в районах сами обеспечивали себя своим трудом. Они располагали крупными земельными участками, имели свой хлеб, овощи, молоко и мясо. Особенно преуспевал в этом деле Налобинский детский дом, где директором в ту пору был Павел Дмитриевич Корчемагин.

Учителя и школьники татарской школы, в учебном здании которой разместилась эвакуированная музыкальная школа военно-ослепших, помогали слушателям в учебе, читали задания из учебников, учили их ходить по маршруту, помогали в общежитии, коллективно слушали сводки Совинформбюро.

Многое делали учителя и учащиеся школ в помощь работникам госпиталей, находившихся в зданиях областной больницы, школы № 6 по улице Карла Маркса, в Доме пионеров. Приходилось дежурить ночами, помогать раненым писать письма, читали им газеты, стирали, гладили бинты, устраивали концерты, — говорит Р. Давлеткильдеева. — Так проходили годы, полные работы и заботы, и закончившиеся радостным сообщением о победе советского народа в Великой Отечественной войне в мае 1945 года. Кажется, ничего особенного и не делали, но только жили мы единой сплоченной семьей, русский и казах, татарин и украинец, жили заботами Родины, отдавали все свои материальные ресурсы, духовные силы за победу великого сражения, за Советскую Родину, за мир на земле».

Вспоминает бывший секретарь обкома комсомола О. М. Маслецова:

— Однажды нужно было поднять народ на уборку урожая. Погодные условия очень мешали, снег, дождь не давали работать, а урожай стоял на корню и его нужно было спасти. Понимая это, безропотно поднялись все: старики, жен-

щины, школьники. Кто чем мог срезали колоски, связывали их в снопы.

Никогда не забуду того, в каких условиях работали люди, в основном школьники. Плохо одетые, в рваной обуви, стояли они в лужах, промокшие от дождя, с красными замерзшими руками, выдергивая каждый колосок, чтобы ни один из них не пропал и тем самым дать как можно больше хлеба фронту. Они были уверены, что частица их тяжелого труда в тылу поможет фронту победить врага, и их отцы, братья, и сестры вернутся домой.

А какую прямо-таки материнскую заботу проявляла эта молодежь по отношению к эвакуированным детям. Они делились своим скудным кусочком хлеба, дарили одежду, чтобы дети поменьше испытывали лишения и не чувствовали себя одинокими.

V. ТАК СРАЖАЛИСЬ НАШИ ЗЕМЛЯКИ

Особой страницей в летопись славных дел североказахстанцев в годы Великой Отечественной войны вошла боевая биография прославленной в сражениях с фашистскими захватчиками 314-й Кингисеппской ордена Кутузова II степени стрелковой дивизии. Сформированная в июле-августе 1941 года из призванных по мобилизации воинов Северо-Казахстанской, Кокчетавской, Акмолинской, Павлодарской и других северных областей республики в городе Петропавловске дивизия уже в конце августа вошла в состав 52-й армии Ленинградского фронта и заняла оборону по реке Свирь в районе Лодейного Поля и Подпорожья, где немецкие и финские войска намеревались прорваться на юго-запад и замкнуть второе кольцо блокады Ленинграда.

В составе нашей дивизии были 1074-й, 1076-й; 1078-й стрелковые полки, 858-й артиллерийский полк, 590-й отдельный зенитно-артиллерийский дивизион, 243 медсанбат, 598-й отдельный саперный батальон и другие части и подразделения. Во главе соединения стояли командир дивизии генерал-майор Афанасий Дмитриевич Шеменков, военный комиссар — ст. батальонный комиссар Михаил Михеевич Мартыненко, начальник политотдела — батальонный комиссар Иван Тимо-

феевич Куценко и начальник штаба — полковник Василий Иванович Кувшинов.

✓ 7 сентября 1941 года войны 314-й дивизии вступили в смертельную схватку с финскими войсками на рубеже реки Свирь и остановили врага. Захватчикам так и не удалось преодолеть позиции, обороняемые североказахстанцами, и их план прорыва навстречу немецким полчищам,двигающимся с запада, потерпел полный провал. Ленинград был спасен от второго кольца блокады.

Так начала свой понстине легендарный боевой путь наша дивизия. В дальнейшем она участвовала в оборонительных боях на подступах к Ленинграду в составе 7 армии Карельского фронта, 8 армии Волховского фронта. Подлинный героизм проявили воины — североказахстанцы в знаменитой Мгинско-Синявинской операции по прорыву блокады Ленинграда в студеные январские дни 1943 года, в результате которой войска Ленинградского и Волховского фронтов соединились в районе Синявино, разгромили фашистов в Шлиссельбургском коридоре и открыли сухопутное сообщение города-героя с большой землей.

Участвуя в боях за окончательное снятие блокады Ленинграда в январе 1944 года, 314-я дивизия освободила город Кингисепп, за что ей было присвоено почетное звание «Кингисеппская». Затем в составе 2-й ударной армии она приняла участие в кровопролитных боях на плацдарме южнее Нарвы, положив начало освобождению братской Эстонии от немецких оккупантов.

Через несколько месяцев, когда советские войска начали в июне 1944 года Выборгско-Петрозаводскую операцию, 314-я дивизия была переброшена на Карельский перешеек и приняла участие в штурме Выборга. За мужество и героизм при прорыве линии Маннергейма и овладении городом-крепостью Выборг всем трем стрелковым полкам нашей дивизии было присвоено наименование «Выборгских».

На заключительном этапе Великой Отечественной войны 314-я дивизия в составе 59-й армии 1-го Украинского фронта участвовала в проведении Висло-Одерской, Верхне-Силезской и Пражской боевых операций. За образцовое выполнение заданий командования при очищении от противника Домбров-

ского угольного бассейна и южной части Верхней Силезии на польской земле дивизия удостоена ордена Кутузова II степени. А за проявленное мужество при разгроме войск противника юго-западнее польского города Оппелыи 1074-й, 1076-й, 1078-й стрелковые полки награждены орденом Александра Невского.

На боевом счету дивизии, рожденной в г. Петропавловске, 30 тысяч истребленных фашистов, 25 тысяч взятых в плен, свыше 20 городов и 1100 населенных пунктов, освобожденных от оккупантов.

Родина высоко оценила ратные подвиги воинов 314-й дивизии. Свыше 12 тысяч ее солдат и офицеров были награждены орденами и медалями. Трое из них стали Героями Советского Союза. Среди них сапер 1074-го стрелкового полка североказахстанец Гончар Павел Иванович. Полным кавалером солдатского ордена Славы вернулся в родной город Петропавловск пулеметчик того же полка Андрей Алексеевич Пуненко.

В боях с фашистами дивизия из Северного Казахстана понесла тяжелые потери. Более 10 тысяч ее воинов не вернулись с фронтов Великой Отечественной войны.

Гарнизон дота «Ковель» Владимир - Волынского укрепленного района состоял из 8 бойцов во главе с С. Г. Гуденко, получившим звание Героя Советского Союза за подвиг у озера Хасан. Дот вступил в бой в первые часы войны. Четверо суток гитлеровцы атаковали, много раз бомбили, обстреливали укрепление из мощных орудий и все безуспешно. Но постепенно силы защитников таяли. На пятый день, обнаружив попытку немцев обойти с тыла и вплотную приблизиться к доту, С. Г. Гуденко выкатил «Максим» из укрепления и в упор расстрелял цепи атакующих, но уйти под защиту железобетона не успел; немецкие минометчики сразили его. Родина посмертно наградила его орденом Красного Знамени.

Североказахстанец полковник Т. С. Позолотин командовал 17-м гвардейским танковым полком 1-го гвардейского механизированного корпуса. Во время операции «Малый Сатурн», начатой советскими войсками 16 декабря 1942 года для срыва деблокады армии Паулюса и расширения наступления, полк блестяще выполнил задачу по преследованию противника. Танкисты огнем и гусеницами уничтожали солдат и

офицеров противника, захватили штаб пехотного полка со знаменем, много пленных, богатые трофеи. Подвиг был высоко оценен командованием: часть была награждена орденом Красного Знамени, а ее командир удостоен звания Героя Советского Союза.

Большая группа североказахстанцев служила на кораблях и в частях Краснознаменного Балтийского флота. С первого до последнего дня боев за Ленинград сражался с врагом командир звена, затем отряда и дивизиона торпедных катеров лейтенант Б. П. Ущев. К июню 1944 года сын петропавловского железнодорожника совершил 93 боевых выхода, потопил 3 вражеских корабля. Президиум Верховного Совета СССР присвоил ему звание Героя Советского Союза. Ныне катер, на котором он ходил, поставлен как памятник в одной из волновых баз.

Вспоминает участник Сталинградской битвы в составе 9-й гвардейской стрелковой дивизии Нель Адгамович Болат-аев:

— Наша дивизия занимала оборону на подступах к Сталинграду в районе станции Абганерово. Фашисты упорно рвались к городу на Волге, но 29-я акмолинская дивизия стояла



Они сражались за Родину.

на смерть и не позволяла врагу продвигаться. Нам приходилось постоянно отбивать вражеские атаки, сопровождаемые бомбовыми ударами с воздуха.

По нашим окопам ползали немецкие танки, но как только они проходили, мы вставали во весь рост, отсекая и уничтожая пехоту. Когда боеприпасы кончались совсем, мы стали встречать гитлеровцев врукопашную.

Четверо суток без воды и пищи выбивались мы из окружения, потеряв в боях немало своих товарищей. Немногие из полка остались живы, каждую минуту, на каждом шагу нас подстерегала смерть.

Уроженец нашей области Сали Имаков был истребителем вражеских танков. Его батарея насмерть сражала бронированные машины фашистов, подпуская их на близкое расстояние. В одном из жарких боев на Северном Кавказе Сали Имаков был тяжело ранен, но поле брани не покинул, продолжал командовать батареей. И его бойцы выстояли в этой смертельной схватке. За проявленное мужество С. И. Имаков был удостоен ордена Отечественной войны II степени.

Немало трудных верст прошагал и наш земляк Шамшит Кабдунасов. Одну из своих наград — орден Красного Знамени он получил за активное участие в операции по взятию Мамаева кургана — очень важной стратегической высоты во время исторической битвы за Сталинград.

В кровопролитных боях под Харьковом отличился в 1942 году солдат из Северного Казахстана Абдрашит Сергазин. Он был тяжело ранен, но продолжал сражаться. За инициативу и смелые действия отважный воин был награжден орденом Славы III степени. Лейтенант Галим Байкенов в числе защитников Москвы в суровую осень 1941 года командовал артиллерийской батареей. В наградном листе так характеризуется его подвиг; особо отличился в отражении многочисленных атак и нанес противнику значительные потери в живой силе и технике. Г. Байкенов стал кавалером ордена Отечественной войны I степени.

В боях за город Моравская Острава в Чехословакии особо отличилась рота 1337-го стрелкового полка 318 стрелковой дивизии, которой командовал Жорман Рахимов. Ему неод-

нократно приходилось вступать в жесточайшее рукопашное сражение с немецко-фашистскими захватчиками. За смелые и решительные действия, проявленные в боях, Жорман Рахимов и группа других бойцов этой роты удостоены боевых орденов.

Атаки, наступления, смелое форсирование водных рубежей... Среди тех, кто делал это, наш земляк Каир Шаймерденов, награжденный орденом Красного Знамени. При форсировании немецкой реки Одер он в числе первых атаковал противника, переправившись на противоположный берег, и проявил высокое мужество и отвагу.

По дорогам войны прошли более 100 тысяч североказахстанцев. Из них 30 тысяч за героизм, доблесть и отвагу, проявленные в боях, удостоены высоких правительственных наград. Среди награжденных — 27 Героев Советского Союза и 6 полных кавалеров ордена Славы. Вот их имена:

Ахременко Никифор Акимович родился в Соколовском районе Северо-Казахстанской области. Работал в Петропавловском локомотивном депо. 12 января 1944 года в районе Кировограда младший сержант Н. А. Ахременко, обвязавшись гранатами, подполз к головному танку и подорвал его, преградив путь остальным. Указом Президиума Верховного Совета СССР Н. А. Ахременко посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Улица Дёповская носит теперь его имя.

Быковский Виктор Иванович родился в 1919 году в Саратовской области. Он рано лишился родителей. Дядя привез Виктора в Петропавловск, где он в 1936—1939 годах учился в фельдшерско-акушерской школе. За исключительное мужество и героизм, проявленные в борьбе с фашистскими оккупантами при форсировании Днепра, военфельдшер В. И. Быковский в 1943 году удостоен звания Героя Советского Союза.

Гуденко Сергей Гаврилович (1915—1941) родился в Мамлютском районе Северо-Казахстанской области. Ему одному из первых казахстанцев 25 октября 1938 года было присвоено звание Героя Советского Союза. Этому звания он был удостоен за мужество и героизм, проявленные в боях с японскими захватчиками у озера Хасан. Командир пулеметного взвода лейтенант С. Г. Гуденко погиб в 1941 году. Взвод под его командованием много дней отражал яростные атаки фашис-

тов. За этот последний подвиг он посмертно награжден орденом Красного Знамени. Улица Базарная теперь носит имя С. Гуденко.

Гоцхар Павел Иванович — сапер 314-й стрелковой дивизии. 22 февраля 1943 года за мужество и отвагу, проявленные в боях с фашистами при прорыве блокады Ленинграда, североказахстанцу из села Семиполки посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Даутов Искандер Садыкович (1919—1944) учился в Петропавловске в училище, в техникуме механизации сельского хозяйства. 15 января 1944 года за обеспечение успешного форсирования Днепра пулеметчику Искандеру Даутову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Дусухамбетов Абу (1920—1943) родился в Пришимском районе Северо-Казахстанской области. За героический подвиг при форсировании Днепра ему посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. В память об отважном лейтенанте улицу Дачную назвали именем Героя-земляка.

Ершов Александр Матвеевич — североказахстанец из села Славянка Ленинского района. За проявленные мужество и героизм в борьбе с фашистскими захватчиками командиру отделения сержанту А. М. Ершову 24 марта 1945 года присвоено звание Героя Советского Союза.

Закиров Гали Закирович до войны работал в МТС Ленинского района Северо-Казахстанской области. За мужество и отвагу, проявленные в боях с фашистскими оккупантами, командиру отделения младшему сержанту Г. Закирову 10 января 1944 года присвоено звание Героя Советского Союза.

Ибраев Искак родился в Пришимском районе Северо-Казахстанской области. Окончил педтехникум. Работал учителем. 27 февраля 1945 года присвоено звание Героя Советского Союза.

Карушин Александр Федорович родился в 1923 году в Петропавловске. Летчик-штурмовик уничтожил 29 танков, 47 автомашин с живой силой и грузом, 7 складов с боеприпасами, 11 зенитных орудий. За мужество и героизм, проявленные в борьбе с фашистскими захватчиками, командиру эскадрильи гвардии лейтенанту (впоследствии генерал-майор) А.

Ф. Карушину 26 октября 1944 года присвоено звание Героя Советского Союза.

Кизатов Жалел — североказахстанец, 15 января 1944 года за мужество и героизм, проявленные в борьбе с врагом, командиру взвода гвардии лейтенанту Ж. Кизатову присвоено звание Героя Советского Союза.

Киреев Семен Яковлевич (1916—1944) работал учетным-счетоводом в Булаевском районе Северо-Казахстанской области. За успешное форсирование реки Свирь 21 июля 1944 года командиру взвода лейтенанту С. Я. Кирееву присвоено звание Героя Советского Союза.

Кирдищев Гавриил Федорович — североказахстанец, начальник пограничной заставы. За мужество и отвагу, проявленные в борьбе с врагом, младшему лейтенанту Г. Ф. Кирдищеву 24 марта 1945 года присвоено звание Героя Советского Союза.

Ковалевский Анатолий Николаевич (1916—1945). До войны жил в Булаевском районе Северо-Казахстанской области. С первых дней войны, командуя батальоном тяжелых танков Анатолий Николаевич показал себя смелым, решительным, хорошо знающим свое дело командиром. 6 апреля 1945 год



Ветераны Великой Отечественной войны в городском парке.

командиру танковой бригады полковнику А. Н. Ковалевскому присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.

Ковшова Наташа; в 1934—1935 годах училась в шестом классе Полудинской средней школы Северо-Казахстанской области, а затем вместе с родителями переехала в Москву. 14 августа 1942 года в неравном бою с гитлеровцами у деревни Сутоки-Бяково Старо-Русского района снайпер Н. В. Ковшова подорвала себя гранатами вместе с окружавшими ее фашистами. Правительство высоко оценило ее подвиг, посмертно присвоив звание Героя Советского Союза.

Кологойда Николай Васильевич (1922—1964). Уроженец села Воскресенка Булаевского района Северо-Казахстанской области. Призывался в армию на Урале. За умелые и мужественные действия при форсировании Днепра 22 февраля 1944 года командир пулеметной роты капитан Н. В. Кологойда удостоен звания Героя Советского Союза.

Кошуков Вениамин Борисович (1922—1944). До войны окончил Петропавловскую неполную среднюю школу № 46. 13 апреля 1944 года за 120 успешных боевых вылетов командир эскадрильи В. Б. Кошукову присвоено звание Героя Советского Союза. Улицу Вокзальную в память о Герое назвали его именем.

Комаров Виталий Иванович родился 5 мая 1916 года в с. Боголюбово Приишимского района Северо-Казахстанской области. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 27 июля 1945 года за мужество и отвагу, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками присвоено звание Героя Советского Союза.

Куренков Иван Иванович (1918—1970) родился в Горьковской области. Последние семь лет после войны работал плотником в Новонкольском совхозе Северо-Казахстанской области. 17 октября 1943 года командир взвода разведки младшему лейтенанту И. И. Куренкову за мужество и отвагу, проявленные в борьбе с врагом, присвоено звание Героя Советского Союза.

Малнев Михаил Алексеевич (1923—1944) до войны жил в Петропавловске. Командир паромного взвода Михаил Алексеевич проявлял выдержку и смекалку, обеспечивая беспере-

йную работу переправ, при форсировании водных рубежей, 7 февраля 1944 года лейтенанту Малиеву М. А. посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Матвеев Александр Владимирович родился в 1915 году в Петропавловске. Здесь прошли его детство и юность. В годы войны Александр Владимирович с боями прошел боевой путь от Сталинграда до Берлина, от рядового до подполковника. 7 февраля 1945 года комбату А. В. Матвееву присвоено звание Героя Советского Союза. Улица Элеваторная переименована и носит имя Героя-земляка.

Михеев Григорий Яковлевич родился в Петропавловске в 1917 году. За образцовое выполнение боевых заданий по взрывке и проявленные при этом доблесть и героизм 4 мая 1943 года штурману-капитану Г. Я. Михееву присвоено звание Героя Советского Союза. В память о славном земляке улица Аэродромная переименована в улицу Михеева.

Овсянников Владимир Васильевич родился 10 ноября 1923 года в Петропавловске. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 21 октября 1943 года за мужество и отвагу, проявленные на фронтах войны с немецко-фашистскими зах-



В праздничной колонне ветеранов.

ватчиками В. В. Овсянникову присвоено звание Героя Советского Союза посмертно.

Подорожный Николай Алексеевич родился в 1924 году в Петропавловске. Разведчик, сержант Н. А. Подорожный удостоен звания Героя Советского Союза за исключительную выдержку, смелость, инициативу.

Позолотин Тимофей Семенович (1908—1943) — уроженец села Явленки Северо-Казахстанской области. Прошел боевой путь от рядового до подполковника, командира танкового полка. 26 декабря 1942 года за смелость и мужество, проявленные в боях с фашистами, Т. С. Позолотину присвоено звание Героя Советского Союза. Улица Ипподромная переименована и называется теперь улицей Позолотина.

Свечников Павел Семенович (1926—1943) родился в селе Коповаловке Петропавловского уезда, затем семья Свечниковых переехала в Киргизию. На фронт Павел ушел семнадцатилетним, прибавив себе год. Гвардии сержант, наводчик 317-го гвардейского истребительно-противотанкового артполка в единоборстве с немецкими танками и самоходными пушками проявил отвагу, мужество и стойкость, за что был удостоен звания Героя Советского Союза. В последнем своем бою под городом Уманью Украинской ССР Павел Свечников погиб от смертельных ран при транспортировке. В киргизском селе Кызыл-Туу одна из улиц носит имя Героя-североказахстанца.

Скачков Виктор Михайлович (1923—1945) родился в Курганской области. В 1932 году семья Скачковых переехала в Кызыл-Аскерский совхоз Северо-Казахстанской области. Здесь он учился, затем работал учителем химии, отсюда ушел в Красную Армию. На многих фронтах мужественно и смело сражался Виктор Михайлович. В декабре 1944 года в ожесточенном танковом бою западнее Риги сгорел вместе с боевой машиной. 24 марта 1945 года механику-водителю танка КВ-122 гвардии лейтенанту В. М. Скачкову посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Ущев Борис Петрович родился в 1915 году в Петропавловске в семье железнодорожника. В годы войны командовал дивизионом торпедных катеров. Под его руководством проведены 93 успешные операции по поиску и уничтожению кораблей противника. За исключительное мужество, проявлен-

ное в борьбе с фашистскими оккупантами, капитану 3-го ранга Б. П. Ущеву 22 мая 1944 года присвоено звание Героя Советского Союза. На родине Героя ул. Береговая переименована и носит теперь имя славного земляка. В октябре 1985 года по приглашению горкома партии и горисполкома из Ленинграда в город своего детства приезжал капитан 1-го ранга Б. П. Ущев.

Хименко Андрей Максимович (1915—1944) родился в Петропавловске. В октябре 1941 года добровольцем ушел на фронт из родного города. 24 мая 1945 года парторгу роты таршему сержанту А. М. Хименко посмертно присвоено звание Героя Советского Союза. Одна из новых улиц в 20-микрорайоне Петропавловска в 1985 году названа именем Героя.

Чижиков Филипп Васильевич родился в 1923 году в Соловском районе Северо-Казахстанской области. За мужество и героизм, проявленные при форсировании Днепра, 22 февраля 1944 года командиру отделения гвардии сержанту Ф. Чижикову присвоено звание Героя Советского Союза.

В числе кавалеров трех степеней ордена Славы Амреш арменов, Иван Леонтьевич Ткачев, Иван Степанович Кравченко, Кирилл Евгеньевич Мосякин, Яков Иванович Батырев Андрей Алексеевич Пупенко.



На встрече ветеранов войны.

Великая Отечественная война послала всенародный характер. Это с особой силой проявилось в партизанском движении в городах и селах Белоруссии, Украины, в Латвии и Литве, Эстонии и Молдавии. Всюду, где появлялся враг, возникали подпольные группы и партизанские движения.

В рядах народных мстителей было немало и североказахстанцев. Среди них — Мария Кузьминична Батаева (девичья фамилия Райко) из Петропавловска. Она служила связной в партизанской бригаде имени Суворова. Ей в то время было всего 15 лет. Иван Максимович Пасечник был бойцом партизанского отряда имени Котовского. Василий Ильич Шаруда командовал партизанской бригадой «Железняк». Петропавловец Федор Васильевич Смольников служил заместителем командира отряда по разведывательной и диверсионной работе.

Василий Епифанович Дробышев, призванный на действительную военную службу Пресновским райвоенкоматом, служил в городе Кобрине неподалеку от Бреста. В жестоких боях группа советских воинов, в которую входил и Дробышев, попала в окружение. Попытки пробиться к своим ни к чему не привели. Истощенные, измученные бойцы, вынуждены были уйти в леса. Здесь они встретили партизан и вошли в состав отряда имени Щорса.

Дробышев В. Е. был зачислен в диверсионно - разведывательную группу. Позже был избран секретарем комсомольской организации группы. В боевой характеристике, выданной партизанским штабом, отмечается, что разведгруппа неоднократно совершала вылазки на железнодорожные станции и разъезды, участвовала в боевых операциях.

За мужество и отвагу В. Е. Дробышев был награжден орденом Красной Звезды и медалью «Партизан Отечественной войны 1-й степени».

«Во время войны было немало случаев, когда на фронт уходили целыми семьями. Были такие семьи и в нашей Григорьевке Советского района — рассказывает А. П. Карпенко. Кроме нашей семьи из пяти братьев, на фронт ушли все сыновья из семьи Ивана Божко и других. Многие из них не вернулись с полей сражений .

В 1942 году на орловской земле погиб мой брат Николай, в 1944 году пропал без вести брат Иван.

Как и со многими другими семьями, с нашей семьей война обошлась жестоко. Два брата погибли, а два умерли от ран вскоре после войны. За мужество, проявленное на фронтах Отечественной войны Петр был награжден медалью «За отвагу» и орденом Красной Звезды, брат Иван — медалью «За боевые заслуги», я — удостоен двух орденов Отечественной войны и ордена Красной Звезды».

Четыре года продолжались гигантские сражения на советско-германском фронте. Ценой многих миллионов жизней советских людей, невероятного напряжения физических и духовных сил народа была завоевана Победа.

Ранним майским утром 1945 года впервые за много лет еловской гудок в Петропавловске загудел не в положенное ему время. Мощный бас его поплыл над станцией и еще пустынными улицами и площадями города, проникая в каждый дом и каждую квартиру, пробуждая тех, кто еще спал, тобы сообщить всем самую радостную весть: война окончена!



Празднование Дня Победы в Петропавловске,

День великой Победы. Слезы и радость, цветы и объятия, взаимные поздравления. Кажется, такого ликования еще не переживали люди. В праздничных колоннах с красными знаменами и транспарантами направлялись коллективы предприятий и организаций на центральную площадь города на митинг.

В городах и рабочих совхозных поселках, аулах и селах победе радовались беспредельно, народ ликовал и не только потому, что она завершила страшное лихолетье, а потому, что твердо верили — эта война последняя. Велик был праздник, но праздник со слезами на глазах... Дорогой ценой заплатили североказахстанцы за мир на своей земле. В городах и селах области не осталось семьи, которая не пережила бы горечь утраты в этой жестокой войне. «Не приведи бог испытать моим детям и внукам все то, что мы, солдаты, испытали в этой войне!», — говорил в те дни и повторял до последнего дня жизни полный кавалер ордена Славы Андрей Пуленко. Он вернулся с фронта изрешеченный пулями. А 32 тысячи таких, как он, красивых богатырских парней — североказахстанцев не пришли с войны!

VI. НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО

В пятидесятый раз народы бывшего Советского Союза, а теперь независимых стран содружества, отмечают День Победы. В недалеком прошлом по местам боевой славы совершались туристические и экскурсионные поездки, назначались специальные поезда, в которых наряду с ветеранами выезжали и те, кто знал о войне лишь по книгам да кинофильмам. Ряды участников Великой Отечественной войны заметно поредели.

С 1989 года принимают североказахстанцы участие в поисковых работах «Вахты памяти» в Новгородской области по захоронению останков бойцов, погибших в годы войны. В поисковый отряд вошли бывшие афганцы, рабочие некоторых заводов, студенты.

Все дальше в прошлое уходят грозные героические годы Великой Отечественной. Но память о тех, кто преградил путь фашизму и, сокрушив его отборные полчища, отстоял свое Отечество и спас мировую цивилизацию, будет вечно жить в

благодарных сердцах советских людей, всего прогрессивного человечества.

Солдатские вдовы и солдатские матери, матери, потерявшие на фронте своих сыновей. С каждым годом их становится все меньше и меньше. И это видно всем — на каждом очередном «празднике со слезами на глазах», празднике Победы.

И в пятидесятый День Победы тоже будут слезы. Их не может не быть, когда станут исполняться хватающие за душу слова и музыка песен военных лет.

...В приветствии Президента Казахстана в 1994 году фронтовикам и труженникам тыла — творцам Великой Победы над фашизмом говорилось;

...бег времени не в силах стереть в людях остроту восприятия этой памятной даты, величие народного подвига и его значение для судьбы человеческой цивилизации.

Мы преклоняемся перед фронтовиками и теми, кто самоотверженно и беззаветно трудился в тяжелые годы в тылу,



В День Победы в Петропавловске.
Адреса на память.

ковал победу на фабриках, заводах, в колхозах. Все ныне живущие бесконечно благодарны Вам, вынесшим непомерную тяжесть лишений и трудностей военного лихолетья.

Наша Победа оплачена дорогой ценой. Воздавая должное всем, внесшим вклад в нее, мы глубоко скорбим о тех, кто пал смертью храбрых на полях сражений Великой Отечественной. Их нельзя забыть — стойкостью и мужеством они обессмертили себя.

Обращаясь в этот день к фронтовикам и труженикам тыла — творцам Победы, мы говорим: ваш подвиг, ваш патриотизм — это пример для всех, кто сегодня решает исторические задачи преобразования в республике. Ваша мудрость, терпение, огромный жизненный опыт являются живительным источником единства и стабильности, и значит, и будущего процветания многонационального народа Казахстана.

Мы знаем о твердой гражданской позиции ветеранов, знаем о том, как многим из них тяжело сейчас. Еще не все делается для того, чтобы облегчить жизнь пожилым людям, и правительство будет решать эти проблемы. Все государственные и общественные организации, трудовые коллективы, коммерческие структуры, молодежь должны считать своим гражданским долгом, делом чести и совести — повседневную заботу о тех, кто нуждается в милосердии, материальной и моральной поддержке.

От имени всего народа Казахстана сердечное спасибо вам, дорогие ветераны, за ваш ратный труд и трудовой подвиг! Желаю всем вам крепкого здоровья еще на долгие годы, благополучия, счастья, мира!

С праздником Победы, соотечественники!

Нурсултан НАЗАРБАЕВ».

ХРОНИКА ВОЕННЫХ ЛЕТ

Североказахстанцы в годы Великой Отечественной войны: 1941—1945 гг.

1941 год

Вероломное нападение гитлеровской Германии на нашу Родину.

Состоялись многолюдные митинги на мясокомбинате, железнодорожном узле, хромовом заводе, хлебокомбинате, валяльно-обувной фабрике и других коллективах Петропавловска, а также во многих селах области.

Трудящиеся выразили свою готовность немедленно встать на защиту Родины и заклеймили позором фашистских агрессоров.

Продолжались массовые митинги рабочих в городе Петропавловске и колхозников в Булаево, Пресновке, Явленке и других районных центрах и селах области.

С призывом «Женщины — за руль трактора и автомобиля!», — обращенным ко всем сельским труженицам республики, выступила женская тракторная бригада Василисы Бондаревой из Полудинской МТС. На этот призыв откликнулись 13 тысяч патриоток Казахстана.

Организации Осоавиахима развернули в Петропавловске массовое обучение населения военному делу.

Началось формирование 314 стрелковой дивизии в Северо-Казахстанской области.

17 женщин колхоза им. Ворошилова выступили с патриотическим починком — овладеть мужскими профессиями. Инициатива патриоток Северного Казахстана была подхвачена тысячами колхозниц республики.

- 30 июля Коллектив Петропавловского консервного завода перевыполнил месячный план выпуска продукции для фронта.
- 15—20 августа Закончился отбор большой группы коммунистов и комсомольцев Петропавловска 1921—1922 годов рождения в военные командные училища Алма-Аты, Ташкента, Фрунзе и других городов.
- 20—30 августа На предприятиях Петропавловска состоялись многолюдные митинги в поддержку починя москвичей о создании Всенародного фонда обороны.
- 5 сентября В кровопролитном бою, сдерживая наступление противника огнем пулемета, погиб североказахстанец, командир пулеметного взвода 2-го укрепленного района лейтенант, Герой Советского Союза Гуденко Сергей Гаврилович.
- 7 сентября Воины 314-й стрелковой дивизии остановили немецко-финские войска на рубеже Свирь, не дав им возможности соединиться с немецкими войсками, вышедшими к Ладожскому озеру.
- 15—30 сентября В области началось предоктябрьское социалистическое соревнование.
- 27 сентября Звено торпедных катеров под командованием петропавловца Б. П. Ущева потопило немецкий крейсер и два миноносца в Балтийском море.
- 12 октября Состоялся массовый воскресник петропавловских железнодорожников по завершению подготовки транспортных служб к зиме.
- 30 октября Коллектив Петропавловской швейно-обувной фабрики досрочно выполнил производственный план 1941 года. Часть продукции отправлена на фронт.

- Октябрь Фрезеровщики петропавловских предприятий Федулов и Роза Абдулхаликова выполнили задание — первый на 4400, а вторая — на 3500 процентов. Их пример послужил починном движении ударников производственных фронтовых бригад.
- 6—7 ноября В Петропавловске, районных центрах и многих селах прошли торжественные собрания, на которых трудящиеся выражали готовность, в условиях военного времени работать по-фронтовому, отдавать все силы для разгрома немецких захватчиков.
- 9 ноября По инициативе коллектива Петропавловского вагонного депо на предприятиях города началось производство запасных частей для сельскохозяйственной техники МТС, колхозов и совхозов области.
- 17 ноября За героизм в боях под Москвой 316-я стрелковая дивизия под командованием генерала И. В. Панфилова, в личный состав которой входила большая группа североказахстанцев, преобразована в 8-ю гвардейскую и награждена орденом Красного Знамени.
- До 1 декабря В организациях Осоавиахима Петропавловска подготовлена тысяча метких стрелков, связистов и пулеметчиков, пополнивших ряды защитников Родины.
- 30 декабря В Петропавловске открыты интернат и общежитие — гостиница для инвалидов-фронтовиков.
- 1941 год Досрочно выполнили государственный план 1941 года мясокомбинат, швейно-обувная фабрика, вагонное депо.
- С первых дней войны до конца года военкоматы области направили на борьбу с гитлеровскими захватчиками около 40 тысяч североказахстанцев.
- За шесть месяцев войны партийная организация области послала на фронт защищать Родину более тысячи коммунистов.

1942 год

- 1—10 января Трудовые коллективы предприятий промышленности и транспорта, совхозов, МТС и колхозов обсуждали на собраниях итоги полугодовой работы в условиях войны и намечали меры усиления помощи фронту.
- 16 января Первая делегация трудящихся области в составе писателя И. П. Шухова, лектора обкома партии П. А. Лукошина и машиниста паровоза И. Н. Якимушкина прибыла с подарками в расположение 314-й стрелковой дивизии, державшей оборону на реке Свирь.
- 17 февраля Североказахстанцы направили на фронт 12 вагонов подарков ко дню 24-й годовщины Красной Армии.
- 11 марта Закончила работу квалифицированная бригада ЦК КП Казахстана и Совнаркома республики, оказавшая большую помощь областным партийным и советским органам в развитии полеводства в условиях войны.
- Март Рабочие мясокомбината и хромзавода выступили с обращением ко всем трудящимся области об отчислении однодневного заработка на строительство танковой колонны имени Парижской коммуны. Их поддержали все трудовые коллективы области.
- Апрель В Куйбышевской МТС состоялся слет ветеранов-хлеборобов. Его участники призвали всех престарелых колхозников, опираясь на свой богатый опыт, принять личное участие в борьбе за высокий урожай 1942 года, оказать посильную помощь фронту.
- 2 мая Североказахстанцы отправили советским воинам на Ленинградский фронт 16 вагонов подарков. Для вручения их фронтовикам выехала делегация трудящихся области в составе 7 человек.

- 30 мая Подведены итоги соревнования хлеборобов области на весеннем севе. 60 тракторных бригад получили право носить звание фронтовых, 3 — гвардейских.
- Май Большую помощь животноводам области оказал эвакуированный в Петропавловск Московский ветеринарный институт во главе с академиком К. И. Скрябиным. Ученые активно участвовали в проведении противоэпидемических и ветеринарно-санитарных мероприятий в колхозах и совхозах области.
- 10 июня Президиум Верховного Совета СССР наградил более 350 передовиков северных и северо-восточных областей республики орденами и медалями.
- 18 июля В обкоме и облсполкоме подведены итоги весеннего сева. В области было засеяно около миллиона гектаров — на 67 тысяч гектаров больше, чем весной 1941 года.
- Июль Завершился очередной цикл военной подготовки на курсах и в кружках всеобуча. Подготовлено 2744 стрелка, 272 истребителя танков, 723 инструктора ПВХО и 324 человека других военных специальностей. Курсы ПВХО окончили 35,7 тысячи человек.
- 5 сентября Состоялись городская и районные партийные конференции, рассмотревшие итоги перестройки работы на военный лад.
- Призывные комиссии городского и районных военных комиссариатов области, рассмотрев тысячи заявлений, удовлетворили просьбу 240 юношей и 33 девушек — направили их в действующую армию.
- 4 октября Трудящиеся Советского района получили письмо от своего земляка партизана И. Темирова с призывом усилить помощь фронту. Письмо широко обсуждалось на собраниях колхозников, рабочих и служащих района.

- 14 октября В Петропавловске начали прием раненых фронтовиков три вновь организованных военных госпиталя.
- 27 октября В Петропавловск прибыла делегация фронтовиков - североказахстанцев, которая провела большую политическую работу на предприятиях, в совхозах, колхозах и МТС области,
- 30 октября Политуправление Наркомзема Казахской ССР отметило, что в Северо-Казахстанской области активно соревнуются 1673 женщины — трактористки и 16 женских тракторных бригад.
Северо-Казахстанская область взяла шефство над шахтами 1,2 и 18 Карагандинского угольного бассейна.
- Октябрь Методом народной стройки в основном завершено сооружение Петропавловской ТЭЦ-1, давшей энергию заводам и фабрикам.
- Декабрь В обком партии поступила телеграмма казаков-колхозников станицы Пресновской о том, что они внесли в Государственный банк 200 тысяч рублей в фонд строительства танковой колонны.
Колхозники сельхозартели «Память Кирова» села Калугино Мамлютского района внесли на строительство танковой колонны «Северо-Казахстанский колхозник» один миллион рублей, сдали в фонд Красной Армии тысячу пудов хлеба из личных запасов.
Председатель колхоза «Жаналык» Ленинского района Тюлеген Темирбаев передал на строительство танка 130 тысяч рублей личных сбережений, семья Тепляковых из колхоза имени Вильямса Мамлютского района — 100 тысяч рублей.

Пример патриотов получил широкое распространение среди трудящихся области.

1942 год

Коллектив железнодорожников Петропавловского узла оборудовал бронепоезд «Североказахстанец», поезд-баню и несколько походных кухонь, которые были отправлены на фронт.

Петропавловский областной театр драмы показал в госпиталях раненым фронтовикам пьесы «Слава», «Парень из нашего города», «Платон Кречет», «Сады цветут» и ряд других спектаклей.

Чабан И. Гавриш из колхоза «1-е Мая» (с. Малиновка) Ленинского района достиг рекордного по области показателя — получил и вырастил 184 ягненка от каждой сотни закрепленных за ним овцематок.

Победителями республиканского социалистического соревнования хлеборобов признаны североказахстанские комбайнеры Варвара Макина, Безбородова, Андрей Поднебесный, Донсков, женская тракторная бригада Полудинской МТС, возглавляемая Л. Бухаровой, и трактористка Заболотная.

За полтора года войны численность сельских коммунистов сократилась на 35,6 процента вследствие ухода коммунистов на фронт.

1943 год

Январь

Государственный Комитет Оборона присудил переходящее Красное Знамя коллективу Петропавловского мясокомбината за ударный труд.

Северо-Казахстанский обком комсомола объявил, что комсомольцы и молодежь области собрали в помощь Сталинграду облигаций на сумму 385 тысяч рублей. Многие коллективы отчисляли в фонд помощи городу - герою 25—50 процентов месячной зарплаты.

1-- 3 февраля

В коллективах предприятий, совхозов, МТС и колхозов прошли многолюдные собрания и митинги по обсуждению текста письма казахского народа фронтовикам.

12 февраля

«Казахстанская правда» сообщила, что североказахстанцы внесли на строительство танковой колонны и эскадрильи самолетов 26,6 миллиона рублей.

15 февраля

Северо-Казахстанский трест совхозов направил на помощь освобожденным районам страны первую группу опытных хлеборобов в составе 36 механизаторов.

Февраль

Петропавловские железнодорожники взяли шефство над Северо-Донецкой железной дорогой. Подшефным отправлено 4 вагона оборудования.

19 марта

Газета «Правда» опубликовала постановление ЦК ВКП (б) и СНК СССР «О государственном плане развития сельского хозяйства в 1943 году», в котором отмечались успехи земледельцев Северо-Казахстанской области.

15 апреля

Подведены итоги отправки техники и транспортных средств Красной Армии. Северо-Казахстанская область передала воинским частям 1428 грузовых и легковых автомашин, 160 гусеничных тракторов, 7237 лошадей, 1038 повозок.

Апрель

Развернулось патриотическое движение колхозников области по сбору семенного зерна из личных запасов на весенний сев. В общественный фонд внесено 9052 центнера семян.

25 мая

Североказахстанцы направили героическому Ленинграду 11 вагонов с подарками. А всего на фронт за два года войны отправлено 82 вагона подарков.

Июнь

С начала войны в Петропавловске в партию принято 1500 лучших представителей рабочего класса и трудовой интеллигенции.

С начала наступления Советской Армии в освобожденные районы страны из Северо-Казахстанской области отправлено 470 специалистов сельского хозяйства и механизаторов, в том числе 135 трактористов и 34 комбайнера, а также 75 автомашин и 1643 лошади.

Сентябрь

По итогам соревнования за август коллективу Петропавловского мясокомбината присуждено Красное знамя ГКО.

На предприятиях, в колхозах, МТС и совхозах области проведен фронтовой месячник в ознаменование победы советских войск, форсировавших Днепр.

15 октября

На пополнение личного состава легендарной 8-й гвардейской Панфиловской дивизии направлено 750 североказахстанцев и посланы подарки ее воинам. Командир дивизии письмом в обком партии передал трудящимся области горячую благодарность за боеспособное пополнение прославленного соединения.

Октябрь

С подарками от трудящихся области выехала в расположение 314-й стрелковой дивизии делегация трудящихся в составе В. В. Макарова, А. Долгушина и И. Иванченко.

21 ноября

Подведены итоги боевых действий 314-й стрелковой дивизии с начала войны.

Воины дивизии уничтожили 24365 солдат и офицеров противника, в том числе огнем снайперов — 6114 человек. За му-

жество и героизм, проявленные в боях, 7127 человек награждены орденами и медалями.

1943 год

Победителями республиканского соревнования женских тракторных бригад признаны бригады В. Бондаревой и Л. Бухаровой из Полудинской МТС, а также трактористка этой же МТС — В. Морозова.

На предприятиях Петропавловска было создано 69 комсомольско-молодежных бригад и смен. Из них 9 бригад завоевали звание фронтовых и 5 — звание гвардейских.

1944 год

4 февраля

Приказом Верховного Главнокомандующего 314-й стрелковой дивизии, отличившейся в боях за освобождение г. Книгисепп, присвоено наименование «Книгисепская».

23 февраля

К 26-й годовщине Советской Армии труженики сельского хозяйства области встали на фронтовую производственную вахту. В подарок фронту собрано и отправлено из личных запасов колхозников 31,5 центнера мяса, 114 кг. масла, 15 ц картофеля, 50 кг. табака, 42 кг. кондитерских изделий.

Рабочие города провели воскресник в фонд помощи детям фронтовиков.

25 февраля

Северо-Казахстанская область приняла шефство над освобожденными районами Орловщины; Дубровским, Жуковским, Клетнянским и Шаблыкинским. Подшефным колхозам отправлены 63 лошади, 3300 голов крупного рогатого скота, 5600 овец и коз, 811 свиней, 17 тысяч голов птицы.

31 марта

Женсовет мясокомбината из средств, собранных и заработанных к 8 марта, вы-

дал семьям фронтовиков 7,9 тысячи рублей, 75 тысяч талонов на обеды, 35 тонн овощей, 270 кг. масла, 600 кубометров дров, 1 миллион штук кизяка на топливо.

Группа рабочих мясокомбината награждена почетными значками Наркомата пищевой промышленности «Отличник соревнования» и Почетными грамотами.

5 апреля

Областная контора «Заготскот» закупила у населения для отправки в подшефную Орловскую область 9,4 тысячи голов крупного рогатого скота, 5 тысяч овец и 2 тысячи свиней.

Июнь

Большую помощь колхозам и совхозам области оказал эвакуированный в Петропавловск Московский институт землеустройства.

2 июля

Приказом Верховного Главнокомандующего 1076-й и 1078-й стрелковые полки 314-й стрелковой дивизии получили наименование «Выборгских».

9 июля

Женсовет облисполкома и его активистки З. А. Важенина, Е. Чубарова, Махова, Пропащева, Наумова, Абдинова и Жбанникова получили благодарность от раненых бойцов за активную шефскую помощь госпиталю.

20 ноября

Состоялось первое занятие только что созданного университета марксизма-ленинизма при Петропавловском горкоме партии.

Ноябрь

Комсомольцы и молодежь области сдали в фонд героической Советской Армии 4108 пудов хлеба. нового урожая из личных запасов. Колхозники Тымужанов, Нанзабеков. Конакбаев, Амирханова сдали по 20—25 пудов хлеба.

1944 год

Поголовье скота всех видов в колхозном секторе увеличилось на 21 тысячу голов.

Значительных успехов в производстве и заготовках зерна добились труженники Петропавловского, Полудинского и Советского районов. Заготовки хлеба по сравнению с 1943 годом увеличились. Совхозы сдали сверх плана в фонд Советской Армии 250 тысяч пудов, колхозы — 105 тысяч пудов зерна.

Среднегодовое число рабочих на предприятиях промышленности области возросло по сравнению с 1940 годом в 1,6 раза. Заводы выпускали 22 вида боевой продукции. Всего произведено изделий на 117,3 миллиона рублей. 726 рабочих выполнили за год по 2 и более годовые нормы.

1945 год

Состоялась VII областная партийная конференция, обсудившая отчет о работе обкома КП (б) Казахстана, отчет ревизионной комиссии. Конференция провела выборы руководящих органов. Организационный пленум избрал первым секретарем обкома партии тов. Мельника Г. А. Конференция поставила перед партийной организацией и трудящимися области важные задачи развития промышленности и сельского хозяйства на завершающем этапе войны.

Президиум Верховного Совета СССР наградила Ткачева И. Л. орденом Славы I степени.

Женсоветы Петропавловска провели месячник по сбору средств в фонд помощи семьям фронтовиков; организовали субботники, вечера самодеятельности, распространение лотерей. Было собрано 139997 рублей, которые были розданы остро нуждающимся семьям.

Город Петропавловск взял шефство над городом Бежица .

- 31 мая Президиум Верховного Совета СССР наградила К. Е. Мосякина орденом Славы 1 степени.
- 29 июня Президиум Верховного Совета СССР наградила орденом Славы 1 степени Я. И. Батырева, Амрена Дарменова и И. С. Кравченко.
- 8—9 мая День Победы в Петропавловске отмечен массовыми митингами, многолюдными собраниями, всенародными торжествами.
- В совхозах, МТС и колхозах митинги состоялись в поле на весеннем севе в обстановке трудового и политического подъема.
- На учете областных органов состояло 49,9 тысячи семей военнослужащих, нуждающихся в помощи. За 5 месяцев 1945 года им выданы пособия и пенсии на сумму 9.500,5 тысячи рублей.
- План весеннего сева выполнен на 100,6 процента в лучшие агротехнические сроки. Поднято и засеяно целины 15820 гектаров. План тракторных работ на весеннем севе перевыполнен. За период минувшей зимовки значительно увеличилось поголовье скота, особенно овец.
- 1945 год Промышленной продукции за год выпущено на 187% больше, чем было в 1940 году. Выросла выработка электроэнергии. Заводы и фабрики переходили на производство мирной продукции и товаров народного потребления.

В конце войны на учете в областной партийной организации состояло 6,6 тысячи коммунистов — представителей 33-х национальностей. За годы войны из ее состава ушло в Красную Армию 3822 коммуниста или 72,6 процента. Из общего числа состоящих на учете к концу войны 47 процентов приняты в партию в военные годы.

Областная комсомольская организация послала на фронт 10470 комсомольцев — почти 100 процентов к наличию членов ВЛКСМ на начало войны.

На фронт ушло 62 процента из общего числа депутатов местных Советов.

**СЕВЕРОКАЗАХСТАНЦЫ ВНЕСЛИ ДОСТОЙНЫЙ ВКЛАД
В ПОБЕДУ НАД ВРАГОМ.**

ЛИТЕРАТУРА

При подготовке брошюры к печати использованы документы и фотоснимки областного Государственного архива, областного краеведческого музея и музея Петропавловского локомотивного депо, публикации областных газет «Ленинское знамя» и «Ленин туы» за 1941—1945 годы, а также книги и брошюры;

1. Северо-Казахстанская область в 1917—1957 гг. (Сборник статей) — Алма-Ата, 1957 г.
2. Петропавловск. Серия; История городов Казахстана. Алма-Ата, 1969 г. А. И. Семенов.
3. Петропавловск за 20 лет. Рукопись областного краеведческого музея. 1954 г.
И Король, П. Егошин. От Свири до Эльбы. Алма-Ата, 1978 г.
4. В. П. Демиденко. На земле, озаренной дружбой. Алма-Ата, 1981 г.
5. Северо-Казахстанская область. Целиноград. 1983 г.
6. Североказахстанцы в годы Великой Отечественной войны (1941—1945 г.г.), Документы, сообщения, воспоминания участников войны. Петропавловск, 1990 г.
7. М. Морозов. Петропавловск — Северные ворота Казахстана.
8. К. Ю. Оразов. Рабочий класс Казахстана в Великой Отечественной войне. Алма-Ата. 1975 г.
9. Казахстан в Великой Отечественной войне.
10. П. Белан. Казахстанцы в боях за Ленинград. Алма-Ата, 1973 г.

Содержание

Вместо предисловия	3
Все на защиту Родины!	5
На военный лад	7
В труде, как в бою!	14
Все для фронта, все для победы	17
Так сражались наши земляки	24
Никто не забыт, ничто не забыто	38
Хроника военных лет	41
Литература	55

Технический редактор Н. А. Рашева

Корректор М. В. Левчук

Художник И. Ф. Лукин.

Лишотиписты Хисматуллина В. Ш. и Галат Л. А.

Печатник Фомина Л. И.

Издание заказное.